

El Obrero de Tarariras

Porta Pago

INDEPENDIENTE Y AMENO

AÑO IV

Director y Administrador: Francisco P. Martorana

NÚM. 121

Tarariras, Diciembre 9 de 1921

Suscripción adolantada:
M E N S U A L \$ 0.20

Los originales no se devuelven, sean
o no publicados.

Aparece 3 veces al mes

Higiene social

Hicimos una vez la apología del rancho de terrón y paja. Ahora vamos a tejer un pequeño elogio a esas medidas tomadas por el Consejo Departamental con respecto a la higiene en fondas y hoteles.—Porque en realidad no es una exageración que ciertas de esas casas podrían estar más desaceada que un rancho.

Y a propósito de higiene buelno sería que todo vendedor ambulante de artículos alimenticios, anduviera lo más higiénico posible, obligándose guardapolvo, cubrir las mercaderías con un género o tul y guardar aseo en los canastos, carros y jardineras.

Esperemos que el Consejo, en este verano, dicte medidas tendientes al aseo en lo que respecta a los asuntos ya citados.

PARECEN NUESTRAS IDEAS

Escuela de policía

Un suelto a modo de telegrama nos llamó la atención, habiéndole nos enterado que el Jefe de Policía de Montevideo, general Pintos, presentó un proyecto de «escuela de policía».

No hemos podido ver el diario donde tal proyecto se publicaba para poder apreciar todas sus fases y, de acuerdo con nuestras ideas, hacer el comentario que nos sugería.

Sin embargo, el laconismo del suelto, debe regocijarnos, tratándose como se trata, de una rama importante, cual es la policía que reclama de los superiores inteligentes e ilustrados, la debida atención.

El proyecto del señor Jefe de Policía de Montevideo, aunque no se conocen detalles, es encomiable bajo todos los puntos de vista y, creemos, que tal escuela tendrá por sede la capital, donde irán a ingresar todos los que tienen vocaciones policiales desde el Guardia Civil, proporcionándoles vastos conocimientos sobre esa rama, el conocimiento de los códigos, y unos de los más grandes deberes: el respeto y el bien. Que sea la consigna la justicia amplia y que el pueblo encuentre una garantía para todos sus derechos.

La escuela de policía, bien dirigida, por personas competentes, hace hombres conciente de

su deber y proporcionaría la ascensión gradual, que de Guardia Civil se puede llegar a Jefe de Policía.

La verdadera escuela de Policía tendría que estar basada sobre esas normas y, elevando los sueldos de los guardias civiles a una altura digna de un empleado que vela por el pueblo, e ingresando por idoneidad, méritos personal y buena conducta, se habría llegado al ideal acariciador de toda persona compenetrada de los mejoramientos sociales.

No hace mucho, sobre la selección policial, esbozamos un artículo en las columnas del colega «Helvecia» de Nueva Helvecia, y que mereció la transcripción en el lugar de preferencia del colega «El Municipio» de Carmelo.

De manera que no es jactancia manifestar que son nuestras ideas que también (no queremos ser solos) se introducen.

Sin embargo, deseáramos conocer el proyecto del general Pintos.

—Nadie nos lo enviará?

VISITA GRATA

Estuvo en esta localidad el señor Juan Siestedt Larson, gerente de la renombrada casa comercial de los señores Garillo y Cía. Montevideo.

Aun cuando de nuestra parte y la del señor Larson existieron deseos de una plática, no pudo efectuarse por causas que nadie tuvo la culpa.

Tenemos no obstante una deuda con el señor Larson y, por no entrar en consideraciones manifestamos solo que nuestro periódico está a su disposición para las interesantes producciones que nos ofreciera en favor de la industria lechera.

Ninón de Lenclos

Mujeres bellas

Ninón de Lenclos fué una mujer muy célebre de París por su gran belleza. Muchísimos poetas cantaron sus esplendores.

Hasta edad avanzada (murió de 85 años) y cuando a una mujer se la eclipsó la belleza a los treinta y pico, Ninón de Lenclos la conservó hasta después de los 50, al punto que a 72 años despertó una pasión volcánica al abad Berrios.

El talento y la cultura parecían favorecerla con una constante juventud.

Fué durante tres generaciones el ídolo de la juventud de París.

Otras mujeres bellas como Alad Psitiers contaba solo 36 años cuando conquistó el corazón del duque de Orleans y después de Enrique II de Francia que era

de 16 años menos de edad.

Blanca Capello tenía 38 años cuando se enamoró Francisco de Florencia.

Mad Maintenón contaba 43 años cuando casó con Luis XIV, y la trágica y la famosa francesa Mlle. Mars conservó su hermosura hasta los 45 años.

Fué muy hermosa Catalina II que le conquistó el trono de Rusia y el corazón del bizarro general Orloff a los treinta y tres años.

Así que una época que Europa aclamaba a las mujeres hermosas también Mad. Recamier de 38 años, fué objeto de simpatías delirantes.

REMITIDA

El señor Ernesto Klett nos remite esta carta para su publicación:

Colonia, 20 de Noviembre de 1921.—Señor Ernesto Klett.—Joaquín Suárez.—Muy señor mío.

Le envío la presente para que Vd. haga de ella el uso que tenga por conveniente, y declaro lo siguiente.

Primero: Que usted no ha hecho gestión de ninguna clase ante mi para que yo le diera la administración de mi Central en esa.

Segundo: Que si yo le he dado a Vd. la referida administración ha sido por razones de buen servicio y teniendo en cuenta los intereses de los abonados de esa localidad y los míos.

Tercero: Que determiné darle a Vd. dicha administración después de consultar a casi todos los abonados de esa, y de acuerdo con las manifestaciones de esos señores Abonados.

Cuarto: Que es cierto que el señor Dová fué mi candidato, en un principio y que en este sentido hablé con el señor Enrique Gonet, pero haciendo uso lejítimo de mi libre voluntad resolví el caso en la forma que creo más conveniente para todos los interesados, sin que este implique una ofensa para el señor Dová, de quien tengo los mejores informes.

Saludo a Vd. atte. S. S.
N. González Hierro.

NUEVO PERSONAL POLICIAL

Procedente de la Jefatura de Colonia —en reemplazo del famoso escribiente, protagonista de la célebre hazaña de la detención del que escribe —se encuentra en ésta el joven Genes.

Según tenemos entendido dicho joven en el desempeño de las funciones de escribiente hará solamente lo que encuadra con su deber.

Los que esperamos amplia jus-

ticia tenemos fijos los ojos en la Democracia Uruguaya que se pregoná, como papel de astraza, anda de mano en mano.

COLABORACION FEMENINA

De que nos hablan algunas flores.

Lirios—Con sus níveas erguidas y graciosas corolas, traen al espíritu, la gallardía, delicadeza y pudor que inspiran las almas vírgenes, puras y simples y que cual ellos, nacidas en el valle, aspiran a la altura, con el solo objeto de cumplir su grata misión, sin perder jamás el punto de mira que el Cielo les ha fijado.

Jazmínes, mirto. ¿Quién ante un bello y simétrico bouquet de fragantes jazmínes, o de diminutos mirto y azahares no experimenta el sedante pensamiento, la grata convicción de que la inocencia y candor que ellos recuerdan, habita aún entre la juventud e infancia que nos rodea, a pesar de las funestas olas de las modas y costumbres poco escrupulosas, que con sus velados detalles, intentan contaminar la época y el sagrado ambiente de nuestros hogares.

Rosas Estas soberbias y variadas flores que con sus múltiples y siempre hermosos tonos, adornan tanto los pensiles señoriales, como los pequeños jardines que marginan las más humildes moradas, semejan presentar a nuestra vista y ante todo instante que: la caridad, el amor, que (en el lenguaje que Flora les ha dado) ellos simbolizan, palpitá en toda la paz del mundo, con la misma lozanía, belleza y frescura que ellas, en su adecuado marco del verjel en plena floración.

María I. Alberti.

Círcula la siguiente invitación

Tarariras, Noviembre 30 de 1921.

—Sr... —Apreciado correligionario:

Los abajo suscritos constituidos en Comisión provisoria tienen el agrado de invitar a Vd. para la reunión que celebraremos en el local del café de don Juan C. Aparís el día viernes 9 de Diciembre a las 9 de la noche, con el fin de constituir un Club Partidario, que coopere a la mayor actividad cívica que requieren los grandes problemas de un futuro cercano, de vital importancia para el país.

No dudamos de que el esforzado compañero concurrirá a la cita, aportando desde ya su valioso concurso, que tanto necesitamos para el triunfo de la colectividad gloriosa a que pertenecemos.

Saludamos a Vd. muy cordialmente.—Carlos Ball, presidente;

Juan Quinelli, vice-presidente; Juan C. Aparis, secretario; Bernardo Aguirre hijo, tesorero; vocales: Julián Jauregui, Eduardo Martínez, Juan P. González, Luis Ríbero y Esteban Mainetto.

LOS "YARARA"

Allá por la heroica Paysandú —días pasados—un hombre fué mordido por el animal del epígrafe, sin duda un carnívoro de humanidad.

La noticia cundió por el orbe e hicieronse ecos, algunos colegas (le avisamos a un sonso que aquí nos sentimos periodista y medio)

Nosotros hemos sido contagados y vamos a comentar no el hecho precisamente, sino el escrupulo de los «yarara».

Ese escrupulo lo hemos descubierto nosotros, de entre las tendencias carníceras de los «yarara».

Porque estos animales, si muerden fuerte y a grandes bocados no tienen escrupulo ninguno, ni temen la rivalidad pero en cuanto vean que las mandíbulas en funciones no vendrían repletas, los «yarara» emprenden una retirada que le ha de conquistar reversiones.

Ese es precisamente lo que se llama escrupulo de «yarara» y esperemos que no siempre han de morder poco...

Que se repletan y se harten los «yarara» de la carne humana!

DE LA FEDERACION RURAL

Señor director de EL OBRERO DE TARARIRAS.—Tárraras.

Señor Director:

El Consejo de la Federación Rural que tengo el honor de presidir, ha resuelto dirigirse al señor Director con el propósito de ofrecerle la Revista de la Federación Rural que aparece mensualmente y solicitarle a título de canje, el diario que tan dignamente dirige.

Existe en esta Institución una sala de lectura destinada especialmente a los rurales y se desea que en ella se encuentren representados, además de los diarios y revistas metropolitanas, todas las publicaciones del interior del País, a fin de ofrecer a los visitantes, que son en su mayoría hombres de nuestra campaña, una amplia información acerca de ella.

La Federación Rural, que es al propio tiempo la Casa de los Rurales, se hace un deber en ponerse a las gratas órdenes del señor Director para proporcionarle cualquier dato que se relacione con las industrias agropecuarias o para colaborar en aquellas iniciativas que tiendan al mejoramiento material y moral de las clases laboriosas de la campaña.

En la esperanza de que el señor director se dignará tomar en cuenta el ofrecimiento que antecede y rogándole quiera acusar recibo a la presente,

PAGINA DE LA JUVENTUD

Andrómaca ignorada

Yo he sufrido por una alma gemela
Vertiendo lágrimas con las pupilas cansadas,
Hoy solo mi alma es triste sentinela
Abatido del sueño y las ansias cortadas

Mi amor está rendido y más no cela
En las noches de inquietudes, inolvidadas
Como el marino que en la proa vela
Por no desviarse en las noches nubladas

Busqué una Andrómaca del porvenir
Por dó quiera: donde el festín agitaba,
Y en las soledades que el silencio reinaba

¡Oh decepción! del cierzo me sentí latir
Y el alma gemela hoy es utopía
Hijo de mis sueños y de mi fantasía.

EXTRAVIADO.

Complicaciones

Empiezan a enredarse los amoríos de la niña romántica... Sintiéndose aludido un rival de no sé quien, ya manifestó su neutralidad

Entonces ¿quién es el dueño de esa prienda? o la prienda no tiene dueño!

Si abdicaron los derechos de no se quién que se aclare la situación...

Entrometido

Ansias

Desearía ser la electricidad líquida para hacer vibrar las

cuerdas amorosas de una morena sensual que por donde quiera que pasa derrama vestigios de pasión arrebatadora. De modo que minaría su corazón desalojando a todos los que se enciñorean en él para hacerme exclusivo y soberano dueño.

Quisiera ser torrente de exceso para arrastrar a la morena sensual por entre los valles del amor voluptuoso; y la ráfaga ardiente para quemarla de placer...

¿Loco de Manicomio?

aprovecho para saludarle con el testimonio de mi más distinguida consideración y estima. —Juan José de Arteaga, presidente; Pedro M. Marizcurrena, secretario; Daniel Gastellano.

Agradecemos el honor que nos dispensa el Concejo de la Federación Rural en pedir nuestro modesto grano de arena a esa obra de bien Nacional.

Libro y sentimientos

Los vecinos de Piedra Chata han hecho en las columnas de un periódico graves cargos contra un maestro de escuela que golpea niños y no cumple con su deber.

Al ser cierto lo referido por los vecinos, el libro quedaría mal parado y lo que hemos sustentado de «los sentimientos» ya daría que pensar.

Necesidad de un potrero municipal

Cada día la *animalidad* toma incremento.

Nosotros que quisieramos volviesen aquellos tiempos de cuando los animales hablaban, parece que va de peor en peor.

Y efectivamente a más de lo irracional seguir siendo tal, todavía anda por las vías públicas en perjuicio de los mortales con razón, que están sujetos a alguna cornada, cozo o patadas (como quieran).

Y no es justo que hemos de vivir en plena *zozobra* y obsesionados que cualquier día, uno de estos animales que an-

5 cuadritos, 1 par guantes, 6 cígarros, 1 pieza embutidos, 6 espejitos, 1 pieza cinta, 7 cuellos hombre, Elenita Rebust Busquiza 3 pares guantes 3 piezas embutidos, 17 cuellos de hombre.

«LA ACCION»

Hemos leído que este periódico va a aparecer de nuevo.

Bueno sería que la cabeza de nuestro Departamento, fuera cuna de media docena de órganos de publicidad.

Con «La Acción» van dos. Muy bien!

VELADA

Mañana en San Juan, en la casa de los señores Rivas hermanos se dará una velada a beneficio de la Capilla de El Cuadro, que fuera postergada en Agosto ppdo.

La juventud tendrá oportunidad de divertirse unas horas.

Con tal motivo hemos recibido una circular que agradecemos.

Epístola de nuestro perro Nérón

Amigo caro:
Sus enseñanzas me obligan hacer uso de la prensa, donde encuentran refugio todas las ideas.

Vengo también en representación del gato que tiene ganado su galardón, pues no hay en la casa ni siquiera un ruin roedor que «ensucia» los artículos alimenticios.

Quiero dejar constancia pues, de que me considero desvinculado del comentario y de ulteriores protestas o adhesiones en cuanto se refiere al alojamiento o juego en los canastos de frutas y verduras de mis congéneres y los gatos, porque mi cultura y refinamiento, fruto de sus pulcras enseñanzas me imponen rechazar de plano cualquier alusión que pueda afectar mi reputación de perro bien educado.

Agradecido lo saluda.
El perro Nérón.

ERRATAS

En estos números pasados, se han deslizado varios errores llamados de imprenta, que no se han podido evitar por uno ú otro motivo.

La indulgencia del lector sabrá pasar por alto y corregirlos su misma bondad.

CONTESTANDO

A «Uno», Colonia Señor! no podemos contestar como serían nuestros deseos por causas que Vd. ha de ignorar por toda su vida anónima.

Del culto personal debemos manifestarle que nosotros estamos agradecido y que no tenemos pretensión de leer en el corazón de las personas.

Nos limitamos a observar las

acciones y obramos en consecuencia: pagamos con la misma moneda.

Sin pretensión de leer en el fondo abrigamos es solo para leer en el de una amada...

Nada más señor «Uno».
¿No tiene compañeros?
¡Pobre señor!

Vida social

Viajeros

Estuvo en Rosario el señor Juan Quinelli.

—También el señor Juan C. Aparis.

—Pasó por esta el señor Eduardo Duarte (hijo).

—Estuvo en Montevideo el señor Márcial Delgado.

—Estuvo en Mal Abrigo el señor Francisco Rostagnol.

—En Rosario estuvo la Sra. Beatriz P. de Sánchez y la señorita Eleonor Faria que pasó unos días en esta localidad procedente de La Paz (Montevideo).

De Colonia la Sta. Anita Alfano.

—Estuvo en N. Helvecia el joven Gregorio E. Quinelli.

—De Manantiales estuvo el señor Antonio Alvarez.

De Colonia el señor Juan Pastorino.

—Estuvo en Rosario, el joven Pablo Caffarel.

—De Miguelte, el señor Enrique Pilón.

De Manantiales, el señor Santiago Spinelli.

—A y de Colonia Valdense, la señora Ernestina M. de Brozia.

—A. y de Colonia, los jóvenes Julio E. Malán y Juan P. Ugón.

—De Colonia Valdense, la señorita Eivira Chiovino.

—Estuvo de San Juan, el señor Antonino Andrés.

A y de Cosmopolita, acompañado de su señora esposa Ernesta Dalmás y el pequeño Tito el señor David Negrín.

—Del mismo punto la señora Ema Negrín, que pasará en ésta una temporada.

—Regresó de Buenos Aires después de varios días la señorita Panchita Girones.

—De paso para N. Helvecia el señor Conrado Méndez, del Banco de la República de aquella localidad.

—Estuvo el señor Bartolo Peyrot.

2.000 plantas de eucaliptus en sus respectivas macetas, vendo el señor GERALDO VIEGA, Estación Tarariras

Anita Alfano

Profesora de piano, teoría y solfeo

Teléfono 180 Tarariras

Leticia E. Klett profesora egresada de la Academia Ballestrini de Montevideo. Da lecciones de corte y confección en la casa de don JUAN QUINELLI.

A V I S O

Se alquila un taller de herrero. Está anexo a una carpintería. Tratar con el señor Alberto Brozia Est. Tarariras

Empresa constructora

Alejandro Rovelli

Se encarga de toda clase de monumentos, panteones, lápidas, cruces de hierro y de otro material y de todo trabajo perteneciente al ramo de albañilería. Especialidad en frontones modernos y trabajos en granitos y lustrados para zaguán y escalones. Precios sin competencia.

Para informes Casa David Dalmás, Est. Tarariras. — Pueblo Joaquín Suárez.

Norberto V. Toscano

PROCURADOR

Tramita y defiende toda clase de asuntos judiciales. Especialmente sucesiones o testamentarias. Competencia, honradez y actividad. Precios convencionales y muy económicos. Coloca dineros en hipoteca en condiciones equitativas y ventajosas. Siempre tiene encargo en vender campos, terrenos y casas. Escritorio: calle Colón, 438, Rosario

Plantas boniatos

buenas clase ven-
de PABLO COISSON.

Vidrios y masilla

VENDE Y COLOCA

Emilio Brozia.

Disolución de sociedad

Comunico al público en general que ha quedado disuelta la sociedad del infrascrito y Manuel Ale, haciéndome cargo del activo y pasivo y a los efectos que determina la Ley de 26 de Setiembre 1904 hago la presente publicación.

JOSE ALE Tarariras, Julio 12 1921.

—También pongo en conocimiento de mi numerosa clientela que he resuelto hacer una rebaja del 20% de todos los artículos de mi casa de comercio.

Gran liquidación artículos de verano
Precios sumamente bajos
JOSE ALE

SASTRERIA

DE

Francisco Navarlatz

Especialidad en ropa sobre medida, como también en capas.

Se corta toda clase de ropa para hombres y niños.

Se planchan y llaman trajes
Precios sin competencia.

TARARIRAS

Queseros Sal especial para impedir la fermentación lenta en el queso. Venta por mayor y menor. — JUAN L. SIESTEDT LARSON. — Marmarajá 2166, Montevideo. (Venta en Tarariras) (E. Gironés)

EL OBRERO DE TARARIRAS

RESERVADO

PARA LA

CASA JUAN QUINELLI

Taller MECÁNICO



Reparación de magnetos, dinamos, baterías y aparatos eléctricos en general.

Carga de acumuladores

Soldadura autógena de fierro dulce, acero, fierro fundido, bronce, cobre alumínico, etc.

E. VOLZ Y CUESTAS.

ESTACION TARARIRAS, Colonia.

Lo mejor de lo mejor

Yerba MEDALLA

y los afamados aceites

CANALEJAS y FILTRO

PIDA Vd. HOY MISMO A SU ALMACENERO

PRECIO EXTRAORDINARIO

Únicos introductores

Estapé, Rivera y Cía.

25 de Mayo 670

Aviso importante

Tengo el placer de participar a mi distinguida clientela y al público en general que he recibido un buen surtido de calzado moderno para la presente estación. Cuento con un oficial especial para confección y compostura. Hacemos lonas especiales para segadoras barillas remaches etc. y me ocupo en reparaciones y confecciones y venta de todo artículo concerniente al ramo, a precios que no admiten competencia.

Juan P. González.

La Americana

de AMERICO LEPRO

Peluquería de servicio higiénico

y esmerado. Contiguo a

la casa José Ale

15 x 27 se venden en

esta localidad. Para

tratar con el señor

VICTORIO MAINE.

Se vende

1 automóvil Dorr casi nuevo
dos Ford, un carrojaje liviano
con arreos, todos en muy buen
estado se dan facilidades para
el pago.

Para tratar y verlos en Tarariras con su dueño señor
JUAN C. APARIS.

LA PALMA

RESERVA
ES LA CASA QUE VENDE BARATO

Recibió un gran surtido de tejidos y trajes para verano, a precios muy rebajados.

Sírvase consultar precios antes de efectuar sus compras para verano.

David Dalmás

TARARIAS.



Hércules

Es la mejor bujía para FORD.
Único agente en Tarariras la casa de David Dalmás.

Sub agente Dionicio Carro. Son baratas.

Antonio Tramontino

CONSTRUCTOR

Se encarga de la ejecución de cualquier obra de albañilería, con solidez y prontitud.—Se encarga además de trabajos de carpintería y pinturería.—Frentes estilos moderno, chalets, galpones, etc.

Se formulan planos y se dan presupuestos.—Se ocupa de tasaciones. Atiende pedidos campaña.

PRECIOS sin COMPENCIA ESTACION TARARIAS

COMERCIO Y FABRICA DE MANTECA

— D E —

Camilo Santín Carballo

PUERTO DEL SAUCE

Compra cualquier cantidad de crema y queso, paga los precios mas altos. No tiene agentes

Depósito y Escritorio en Montevideo

AVENIDA 18 DE JULIO 1994

FARMACIA

Estación Tarariras

— D E —

Carlos Ball

Surtido completo en drogas y Productos Químicos. La Farmacia está atendida personalmente por su propietario. Precios módicos. Servicio nocturno Estación Tarariras

Zapatería La Vencedora,

— D E —

Guillermo Haller

GRAN SURTIDO DE ZAPATOS

SE HA RECIBIDO

SOLIDO Y ELEGANTE

Se trasladó la Casa en su nuevo local cerca del Café

ESTACION TARARIAS

LA COOPERACION DE CREMERIAS

paga hasta nuevo aviso la crema a razón de PESOS 0.70 el kilo de grasa butiromet. Vende la famosa desnatadora Sueca, marca VIKING al contado y a plazos sin recargar el precio. (Es la desnatadora que Vd. necesita, para trabajar bien.) Facilitamos gratuitamente cualquier dato técnico o comercial relacionado con nuestro ramo. Sírvase escribirnos!

La Cooperación de Cremerías

GARILLO Y CIA.

Marmarajá 2271

MONTEVIDE